
第３回 産業振興ビジョン策定委員会 会議録（要旨） 

 

開催日時 令和５年２月１５日（水） １３時より 

開催場所 産業文化センター４階 第２会議室 

出席委員 富樫幸一委員、北角浩一委員、水野伸幸委員、林敏幸委員、山岸隼也委員、 

竹田克茂委員、堀田みさ子委員、伊藤勝彦委員 

 

議題及び審議・協議結果等の概要 

1. 開会 

2. 委員長挨拶 

3. 議題（１） 「パブリックコメントの結果と後期アクションプラン（最終案）について」 

事務局説明 

第２回の委員会にてご説明した「産業振興ビジョン 後期アクションプラン（案）」に関

するパブリックコメント（意見募集）の実施結果について説明。 

加えて、パブリックコメントのご意見に対する市の考え方や、後期アクションプラン（案）

に反映をした内容について説明。 

4. 質疑・意見交換 

主な意見 

委員長 事務局からの説明を受け、これから意見交換に進みたい。 

意見交換の前に、後期アクションプラン（案）について、少し補足したい。 

アクションプラン（案）の P.48 では、後期期間の目標の部分で、今後、何が

起こるか予測が出来ない中で、変わってくる部分はあると思われる。 

そうした中、「外部環境の影響により、その時勢の世界経済や市場動向も踏ま

えた目標の設定・評価について留意する必要がある。」ということを追加して

もらった。 

パブリックコメントの 10 番目のご意見で「デジタル化に関する推進策」に関

するご意見があるが、デジタル化の推進についてご意見はあるか。 

委員 デジタル化については、進めるべき分野とそうではない分野があるのではない

か。 

データがどこに保存されているのか、分からなくなるという面もあると思う。 

また、キャッシュレスについても、セキュリティの面でのリスク管理という点

で、キャッシュレスを進めて良いのかという議論もある。 

しかし、全体の効率化を図る上では、必要なことと認識している。 

委員 デジタル化を進める中で、グループウェアや基幹システムが停止してしまうと

いうリスクもある。 



セキュリティに関してはまだまだ課題があるのではないかと感じている。 

委員 農業においては、デジタル化の推進については費用対効果の面でも難しい面は

ある。 

若い就農者では、気象情報などのデータ分析を活用した農業をしている方もい

るが、ベテランの「経験」の方が勝る部分が大きいとも感じている。 

委員長 ありがとうございます。 

では、次の視点で、ご意見の 15 番目や 16 番目においては、「雇用」について

ご意見がありました。 

人口減少や高齢化による人材確保は大きな課題であり、構造的には短期的には

変わらないものである。また、県内に就職してもらえないという課題もある。 

大きく変えることは出来ないが、少しずつ取り組んでいくことが必要。 

各務原は移住してくれる人がいる一方で、出ていく人も多いという状況があ

る。 

委員 教育機関が市内事業者や市民と活動をともにすることで、地元にどういった企

業があるのかを知ってもらうことができる。 

それにより、東京などに一度は出ていったとしても、将来また戻ってきてもら

えるのではないか。 

5 年後、10 年後を見据えた種まきのような活動は必要。 

委員 高齢者や女性に産業界で活躍いただくことは重要。 

製造業でいえば、検査工程など、女性の方が得意としている分野もある。 

また、最近では短時間就労が広がりつつあるため、それが広がれば、企業の助

けにもなる。 

委員 若いお母さんが特に春休みや夏休みなどの時期に、子どもをどこに預ければ良

いのか悩んでいるという課題を持つ方もいる。 

企業側としては、そういった若い女性をどのように受入れていけるかという課

題もある。 

委員長 産業だけではなく、教育や福祉も含めて、全体的な視点で考えていかなくては

ならないことではあると思う。 

委員 サービス業界においても、コロナによって厳しい状況があった。 

加えて、今現在は物価高騰等の影響により、消費を控える傾向にある。 

その結果、市内においても同業者の廃業があった。 

遅かれ早かれいずれ来るであろうと思ってはいたが、そのスピードが早すぎ

る。 

継続的な受注獲得に向けて、ターゲットとする顧客のシフトチェンジなどが求

められる。 

また、現金の取扱いにおいては、金融機関の手数料も上がっており、キャッシ



ュレスの世界が現実的に近づいていると感じている。 

委員長 ありがとうございます。 

DX や人材に関するご意見もいただきましたので、それらに関する取組は市と

しても継続して取り組んでいただき、また議論をしていきたい。 

後期アクションプランの内容に関する軽微な変更等については、委員長に一任

をいただきたい。 

後期アクションプランの概要版等は作る予定はあるか。 

事務局 まずは、今回検討いただいた後期アクションプランの全体版をもって、完成と

はなるが、概要版の策定については検討したい。 

5. 議題（２） 「答申（案）について」 

委員長説明 

答申（案）について資料により説明。 

6. 質疑・意見交換 

主な意見 

委員長 特に意見は無いようですが、答申案について、原案のとおりで賛成の方は挙手

をお願いします。 

委員 （挙手全員） 

委員長 全員賛成をいただきまして、ありがとうございます。 

市長への答申については、私から報告させていただく。 

7. 閉会 

 


